

Întrebări frecvente

28 mai 2024

1. Este obligatorie schimbarea permisului de protecție temporară vechi cu modelul nou? Va fi afectat vreunul dintre drepturile beneficiarilor de protecție temporară dacă nu își schimbă permisul în noul format în următoarele 180 de zile?

În termen de 180 de zile de la data intrării în vigoare a *H.G. nr. 505/2024* beneficiarii protecției temporare **pot** solicita preschimbarea permisului, iar **permisele de ședere eliberate anterior actului normativ menționat mai sus își mențin valabilitatea** pe perioada aplicării *Deciziei (UE) 382/2022 a Consiliului din 4 martie 2022 de constatare a existenței unui aflux masiv de persoane strămutate din Ucraina în înțelesul articolului 5 din Directiva 2001/55/CE și având drept efect introducerea unei protecții temporare*, cu modificările ulterioare. IGI nu acordă drepturi (cu excepția emiterii permisului de ședere) beneficiarilor de protecție temporară, prin urmare întrebarea privind accesul la drepturi trebuie adresată instituțiilor competente.

2. După cele 180 de zile, va mai exista posibilitatea de a schimba permisul de ședere?

Termenul de 180 de zile nu este un termen de decădere, prin urmare beneficiarii de protecție temporară pot solicita preschimbarea permisului și după cele 180 de zile de la intrarea în vigoare a *HG 505/2024*.

3. Calculul termenului legal de decădere de 180 de zile începe de la intrarea în vigoare a hotărârii de Guvern? Dar pentru beneficiarii de protecție temporară care vor (re)între în România în viitor?

A se vedea răspunsul de la întrebarea nr. 2.

4. Vechiul permis de protecție temporară va continua să fie valabil și după expirarea termenului de 180 de zile?

A se vedea răspunsul la întrebarea nr. 1.

5. Trebuie beneficiarii de protecție temporară să își actualizeze permisul de protecție temporară dacă dețin documentul suplimentar de dovadă a adresei eliberat de Inspectoratul General pentru Imigrări (adeverința)?

Schimbarea permisului nu este obligatorie, a se vedea răspunsul de la întrebarea nr. 1.

6. Vechiul permis de protecție temporară fără adresă, însoțit de dovada de adresă eliberată de Inspectoratul General pentru Imigrări (adeverința), și noul permis de protecție temporară cu adresă inclusă au aceeași valoare juridică și oferă acces la aceleași drepturi?

Ambele tipuri de permis (cele eliberate anterior HG 505/2024 – însoțite sau nu de adeverința privind reședința și cele emise ulterior acestui act normativ) sunt valabile și dovedesc identitatea titularului (probată sau declarată) și statutul său și oferă permisiunea de ședere pe teritoriul României pe perioada aplicării protecției temporare. IGI nu acordă drepturi (cu excepția emiterii permisului de ședere) beneficiarilor de protecție temporară, prin urmare întrebarea privind accesul la alte drepturi trebuie adresată instituțiilor competente.

7. Cele două variante noi de permise de protecție temporară (cu adresă certă și cu adresă declarată) au aceeași valoare juridică și oferă acces la aceleași drepturi?

HG 505/2024 prevede emiterea permisului de ședere care, la rubrica reședință, va avea menționată fie reședința pentru care a fost făcută dovada cu documentele prevăzute în acest act normativ (cu toate detaliile adresei), fie declarată de către beneficiarul protecției temporare (va fi emis un permis în care vor fi înscrise județul și localitatea, respectiv sectorul pentru București). IGI nu acordă drepturi (cu excepția emiterii permisului de ședere) beneficiarilor de protecție temporară, prin urmare întrebarea privind accesul la drepturi trebuie adresată instituțiilor competente.

8. Există vreun model de formular pe care beneficiarii de protecție temporară care locuiesc în forme de cazare colectivă sau administratorii acestor facilități trebuie să îl completeze pentru a certifica faptul că aceștia locuiesc la adresa respectivă?

În cazul beneficiarilor protecției temporare care sunt internați sau primiți spre îngrijire ori găzduire în instituții de ocrotire, în centre de servicii sociale sau în centre educative care se află în administrarea autorităților publice locale, dovada reședinței se face cu **declarația scrisă a conducătorului** instituției de ocrotire, al centrului de servicii sociale sau al centrului educativ **ori a persoanei abilitate de acesta**. HG 505/2024 nu prevede un format standard al acestei declarații.

9. Beneficiarii de protecție temporară trebuie să își reînnoiască permisul de fiecare dată când își schimbă adresa? Ce se întâmplă cu cei care sunt nevoiți să își schimbe frecvent locuința (de exemplu, din motive medicale)?

Permisul de ședere trebuie schimbat dacă beneficiarul protecției temporare își schimbă reședința (conform art. 52 din HG 1251/2006 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 122/2006, cu modificările și completările ulterioare).

10. În cazul în care mai mulți membri ai aceleiași familii locuiesc la aceeași adresă, având contractul de închiriere pe un singur nume, cum se pot înregistra toți la aceeași adresă? Dar în cazul mai multor beneficiari care nu sunt membri aceleiași familii și care locuiesc la aceeași adresă, având contractul de închiriere pe un singur nume?

În cazul persoanelor majore, fiecare persoană trebuie să fie titular al contractului de închiriere. În situația în care soții locuiesc la aceeași adresă, dar în contractul de închiriere este menționat doar unul dintre ei, este necesară și dovada căsătoriei. În cazul minorilor se prezumă că aceștia locuiesc cu părinții.

Dacă nu sunt membri ai aceleiași familii (conform prevederilor legale aplicabile), fiecare persoană trebuie să fie titular al contractului de închiriere.

11. Poate un solicitant să își dovedească reședința pe baza declarației de luare în spațiu a proprietarului dată în fața ofițerului de înregistrare?

Nu. În această situație, reședința este considerată declarată și vor fi înscrise informațiile precizate anterior.

12. Poate fi depusă cererea pentru un nou permis în numele unui membru al familiei/gospodăriei de către un alt membru al familiei/gospodăriei?

Cererea pentru emiterea permisului de ședere trebuie depusă personal de către persoanele majore, iar în cazul minorilor de către reprezentantul lor legal (prezența minorului este însă obligatorie).

13. Trebuie solicitantul să probeze faptul că un contract de închiriere este înregistrat la autoritatea fiscală? Dacă da, cum?

Contractul de închiriere trebuie să fie înregistrat la administrația fiscală, înainte de a fi prezentat la IGI în vederea emiterii permisului de ședere, conform prevederilor legale generale aplicabile locațiunii. Sarcina acestei înregistrări nu revine locatarului (cel care închiriaza), ci **locatorului** (cel care a oferit imobilul spre închiriere) care, după efectuarea demersurilor necesare, va intra în posesia unui număr de înregistrare al contractului la administrația financiară.